

राष्ट्रीय डाक सप्ताह के अंतर्गत “फिलेटलिक दिवस” मनाया गया

लखनऊ। डाक टिकटों का संग्रह करना हमारे समाज में हमेशा से एक विशेष अभिरुचि रही है। डाक टिकटों के माध्यम से ऐतिहासिक महत्त्व के घटनाक्रमों, इमारतों, व्यक्तियों, संस्थानों, जैव विविधता एवं अन्य सांस्कृतिक विषयों को कलात्मक रूप से संग्रहीत किया जाता है। बदलते परिवेश में आज हर दिन कला, शिक्षा, विज्ञान, एवं खेल आदि के क्षेत्र में कुछ न कुछ नया हो रहा है और डाक विभाग ऐसी महत्वपूर्ण उपलब्धियों पर विशेष कवर या टिकट जारी करता रहा है। फिलेटली जगत अपने विविध आयामों के कारण अब एक शोध का विषय बन गया है। डाक टिकट /विशेष आवरण के साथ जारी होने वाली विवरणिका में बेहद रोचक और ज्ञान वर्धक जानकारियों को संकलित किया जाता है, जो डाक टिकट प्रेमियों के साथ साथ विद्यार्थियों के लिए भी एक मुख्य आकर्षण होता है।

9 अक्टूबर से शुरू हुए राष्ट्रीय डाक सप्ताह के अंतर्गत आज दिनांक 11.10.2022 को “फिलेटलिक दिवस-आज़ादी का अमृत महोत्सव” के रूप में मनाया जा रहा है। आम जन मानस में डाक टिकटों के प्रति जागरूकता बढ़ाने के लिए फिलेटलिक क्विज़, सेमीनार, कार्यशालाओं का आयोजन किया गया। गौर तलब है इस वर्ष आज़ादी के अमृत महोत्सव के तहत पूरे देश में आज़ादी के विस्मृत नायकों पर अनेक डाक टिकट जारी किये गए। साथ ही फिलेटली को एक अभिरुचि के रूप में बढ़ावा देने के लिए डाक विभाग द्वारा शुरू की गयी दीन दयाल स्पर्श SPARSH (Scholarship for Promotion of Aptitude & Research in Stamps as a Hobby) योजना के अंतर्गत प्रथम चरण में फिलेटलिक क्विज़ का आयोजन किया जा चुका है। इसमें प्रादेशिक स्तर पर कुल 40 उत्कृष्ट प्रविष्टियों (कक्षा 6 से 9 तक चार श्रेणियों में) का चयन किया जाएगा जिसमें प्रत्येक श्रेणी में 10-10 छात्रवृत्तियाँ प्रदान की जायेगी। पूरे देश में कुल 920 छात्रों को SPARSH योजना के अंतर्गत 6000 रुपये सालाना की छात्रवृत्ति प्रदान की जायेगी। लखनऊ जी पी ओ स्थित फिलेटलिक म्यूजियम में विशेष कार्यशाला का आयोजन हुआ जिसमें देश विदेश के ख्याति लब्ध डाक टिकट संग्रहकर्ताओं ने शालिम होकर फिलेटलिक जगत से जुड़ी तमाम जानकारियों को लोगों के साथ साझा किया।

लखनऊ मुख्यालय डाक परिक्षेत्र के पोस्टमॉस्टर जनरल श्री विवेक कुमार दक्ष ने बताया कि डाक टिकट आज समाज के हर वर्ग विशेष कर विद्यार्थियों के लिए आकर्षण का केंद्र बन रहा है। उन्होंने आगे बताया कि कला, शिक्षा, विज्ञान के क्षेत्र में हो रही नित नयी प्रगति, जैव विविधता, इतिहास, खेल और अनेक महत्वपूर्ण विषयों के बारे में जानकारी को संग्रहित करने का एक बेहतर विकल्प है और वह है फिलेटली। डाक टिकट के साथ जारी होने वाली विवरणिका में तमाम महत्वपूर्ण जानकारियों का संकलन होता है। डाक विभाग ने फिलेटली के प्रति छात्रों में बढ़ती हुयी अभिरुचि को देखते हुए SPARSH योजना के अंतर्गत छात्रवृत्ति की शुरुआत की है जिससे विद्यालयों में फिलेटलिक गतिविधियों को बढ़ावा मिलेगा और भविष्य में फिलेटली को शैक्षणिक रूप से मुख्यधारा में लाने के लिए एक बेहतर शुरुआत होगी। उन्होंने आगे बताया कि आगामी 15 अक्टूबर से 17 अक्टूबर तक

राज्य स्तरीय डाक टिकट प्रदर्शनी "UPHILEX-2022" का आयोजन किया जा रहा है, जिसमे देश के कोने कोने से डाक टिकट प्रेमी और संग्रहकर्ता शिरकत करेंगे। श्री दक्ष ने सभी डाक टिकट प्रेमियों और संग्रहकर्ताओं को फिलेटलिक दिवस के अवसर पर शुभकामनाएं दीं।